
Thème 2 : Comment la richesse se crée-t-elle et se répartit-elle ? 

La production (output) des entreprises crée des richesses grâce aux facteurs de production (input)  

que     sont : 

LE TRAVAIL  LE CAPITAL 

compétences, savoir faire, 

force de travail des salariés. 

 biens durables et biens non durables 

Dont la quantité dépend de : 

La population 
active * 

La durée du 
travail  

Dont la qualité dépend de : 

De la formation 

continue  

De 

l’expérience  
Des 

diplômes 

*Population active = personnes ayant un emploi 

(population active occupée) et les personnes à la recherche 

d’un emploi (population active inoccupée). Les chômeurs 

font partie de la population active.  

capital fixe (ou 
technique) : 
machines, outils, 
bâtiments, 
terrains 

capital circulant (ou 
consommations 
intermédiaires) : matières 
premières, énergies, 
ressources naturelles, 
services de transport, service 
d’assurance… 

Le travail et le capital sont complémentaires car  les 

travailleurs ont besoin d’outils, de machines pour 

travailler et/ou substituables car des machines, des 

robots peuvent remplacer les hommes dans 

l’entreprise. Dans ce dernier cas, on parle alors de 

substitution du capital au travail.  



Les motifs de l’investissement : 
remplacer du matériel obsolète (trop vieux, dépassé) : dans ce cas, c’est un 

investissement de renouvellement ; 

 

augmenter les quantités produites : dans ce cas c’est un investissement de 

capacité ; 

 

produire mieux, de manière plus efficace : dans ce cas c’est un 

investissement de productivité, de modernisation. 

 

L’investissement et le capital technique sont liés. L’investissement permet de 

produire plus ou de produire mieux.  

Il permet d’améliorer la productivité de l’entreprise. 
 

L’investissement désigne l’acquisition (achat) des biens durables 

nécessaires à la production c’est-à-dire l’acquisition de capital fixe 

supplémentaire. 

(exemples : machines, locaux…) 
 



L’entrepreneur doit choisir la meilleure combinaison productive (travail +capital). 

Les coûts de production  

Décomposition du coût total (CT) de production : CT = CF + CV 

Coûts fixes (CF) Coûts 

indépendants des 

quantités produites . 

Ex : loyers, assurances, 

remboursements 

d'emprunts… 

Coûts variables (CV) 

=  

Coûts varient avec la 

quantité produite  

(Si production  les 

coûts  ) 

Coût de production unitaire = 

Coût de production total/Quantités produites 

 coût de production unitaire quand quantités 

produites  grâce à 1 meilleure répartition 

des coûts fixes  économies d’échelle.  

La productivité : indicateur de performance, mesure l'efficacité du processus productif. C’est 

le rapport entre la quantité produite et la quantité de facteurs de production utilisée. 

Productivité globale des facteurs de production = quantités produites 

 K+L 

Les gains de productivité =  de la productivité =  de la richesse créée.  

LEVIERS DE PRODUCTIVITÉ : 

Progrès technique et innovations 

Formation professionnelle  

Meilleure organisation du travail  

  durée d’utilisation du capital  

Motivation des salariés 



La valeur ajoutée = richesse créée par l’entreprise quand elle produit.  

= différence entre le chiffre d’affaires (CA) (ou la valeur de la 

production) et les consommations intermédiaires (CI). 

La somme de toutes les valeurs ajoutées forme la richesse d’une 

économie nationale (PIB/ PNB). 

L’entreprise répartit la richesse créée (VA) entre les autres agents économiques.  

CA = Prix de vente x quantités vendues CI= Matières 1ères + énergie + services 



La VA est agrègeable (on peut l’additionner) donc : 
 

 

Les principaux indicateurs utilisés pour mesurer la richesse d’un pays sont le 

Produit Intérieur Brut (PIB) et le Produit National Brut (PNB). 

PIB = ensemble des valeurs 

ajoutées créées par les entreprises 

nationales et étrangères installées 

sur le territoire national.  

Le critère retenu est celui de la 

territorialité. 

PNB = ensemble des valeurs ajoutées 

créées par les entreprises nationales 

installées sur le territoire national et à 

l’étranger.  

Le critère retenu est celui de la nationalité. 

La croissance économique est l’augmentation de la 

richesse d’un pays sur une longue période. 

Le taux de croissance  se calcule à partir du taux de variation du PIB ou 

du PNB d’une année sur l’autre.  

Taux de croissance = (PIBn - PIBn-1) / PIBn-1 x 100. 
 



Les limites du PIB et du PNB 

Certaines activités ne 

sont pas évaluées 

(travail domestique, travail 

bénévole). 
Comptabilisent 

positivement 

toutes les 

productions, même 

celles qui polluent 

ou nuisent à la 

santé. 

Ils n’indiquent pas 

les niveaux 

d’éducation ou de 

santé d’un pays. 

Ils ne mesurent pas 

le bien être de la 

population. 

Donc, des indicateurs complémentaires sont nécessaires afin de mesurer le 

développement d’un pays et la qualité  de vie. 

L’indicateur de développement humain (IDH) développé 

par A. Sen, synthétise 3 indices :  

PIB par habitant (niveau de vie),  

l’espérance de vie (longévité) 

le taux d’alphabétisation et de scolarisation (savoir).  

L’IDH est compris entre 0 et 1. La France est au rang 24 avec 
un IDH de 0.901. (voir classement international sur internet) 

L’HPI, Happy Planet Index, combine 

trois indices : le degré de satisfaction 

de la vie, l'espérance de vie et 

l'empreinte écologique par habitant. 

L’HPI est compris entre 0 et 100. 
Costa-Rica (1) 44.7 ; France (44) 30.4 



La répartition de la VA revêt des formes différentes dans le revenu des ménages.  

Le revenu primaire des ménages 

Revenus primaires = R du travail + R du capital + R mixtes 

Revenus du travail  =  salaires. 

Revenus du capital ou de la propriété = Loyers   Dividendes  +  Intérêts  +  reçus 

Revenus mixtes  du travailleur indépendant = médecins, artisans, agriculteurs...  

sont à la fois la rémunération du travail fourni (compétences, savoir-faire) et 

celle du capital (patrimoine utilisé pour l'activité professionnelle). 

 Le revenu disponible des ménages pour consommer et épargner  

+ 

+ 

= 

R disponible = Revenus primaires + prestations sociales – Prélèvements obligatoires 

Une part importante de la VA est destinée  

aux administrations publiques afin de financer la 

redistribution dont la finalité est la réduction 

des inégalités sociales. 

Cette redistribution consiste à réaffecter des 

ressources 

en prestations sociales et sous forme de 

services publics. 

Les ressources des administrations  se composent des  

cotisations sociales + impôts + taxes lesquels réunis 

forment les prélèvements obligatoires.  

 

Les prestations sociales (allocations familiales, RSA, 

APL,assurance chômage, assurance maladie, indemnités 

journalières…) représentent plus de 30% du revenu des 
ménages. 


